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Problema 1. Un tratto di tubazione liscia a sezione quadrata di lato W e lunghezza L e

compresa tra una tubazione a sezione
. o ] Tratto a sezione
circolare di diametro D; e una tubazione quadrata

a sezione circolare di diametro D..

Quando nella tubazione circola acqua

alla portata V, la perdita di pressione uqn X
registrata tra le sezioni 1 e 2 e AP.

Calcolare:

1. Il fattore di attrito che si realizza nella tubazione a sezione quadrata;

2. Il numero di Reynolds che si realizza nella tubazione a sezione quadrata;

3. Il lato W della tubazione.

Dati. L=10cm, AP =10kPa, D;=5cm, D, =7cm, V =102 m?s.

Problema 2. Un cilindro solido (densita p, calore specifico Cp, conducibilita termica k) di
diametro D inizialmente a temperatura T, € investito perpendicolarmente da una corrente
d’aria fredda alla temperatura T, e alla velocita v. Calcolare:

1. Il coefficiente di scambio per convezione e il flusso di calore che il cilindro scambia con
I'aria nelle condizioni iniziali,

Nell'ipotesi che il coefficiente di scambio per convezione rimanga costante sul suo valore
iniziale, determinare

2. il numero di Biot, verificando che il transitorio si deve descrivere a parametri distribuiti,

3. il profilo di temperatura in funzione del raggio dopo un tempo t* (calcolare cioe la
temperatura al raggio 0, D/8, D/4, 3D/8 e D/2).

Dati. p = 2000 kg/m®, C, = 1000 J/kgK, k = 1.308 W/mK, D = 16 cm, T = 600 °C, T, = 20
°C,v=10m/s, t* =2 hr.

Compilare con i propri dati la parte alta di questo foglio; per le risposte ai problemi utilizzare tutte e sole le facciate di questo foglio.
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Problema 1. Un tratto di tubazione a sezione quadrata di lato W e lunghezza L e

compresa tra una tubazione a sezione circolare di diametro D; e una tubazione a sezione

circolare di diametro D,. Quando nella tubazione circola acqua alla portata V , la perdita di
pressione registrata tra le sezioni 1 e 2 e AP. Calcolare:

1. Il fattore di attrito che si realizza nella
Tratto a sezione

tubazione a sezione quadrata; quadrata

2. Il numero di Reynolds che si realizza
nella tubazione a sezione quadrata;

3. Il lato W della tubazione.
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Problema 2. Un cilindro solido (densita p, calore specifico Cp, conducibilita termica k) di
diametro D inizialmente a temperatura T, € investito perpendicolarmente da una corrente
d'aria fredda alla temperatura T, e alla velocita v. Calcolare:

1. Il coefficiente di scambio per convezione e il flusso di calore che il cilindro scambia con
I'aria nelle condizioni iniziali,

Nell'ipotesi che il coefficiente di scambio per convezione rimanga costante sul suo valore
iniziale, determinare

2. ilnumero di Biot, verificando che il transitorio si deve descrivere a parametri distribuiti,

3. il profilo di temperatura in funzione del raggio dopo un tempo t* (calcolare cioe la
temperatura al raggio 0, D/8, D/4, 3D/8 e D/2).

Dati. p = 2000 kg/m?, C, = 1000 J/kgK, k = 1.308 W/mK, D = 16 cm, To = 600 °C, T, = 20
°C,v=10m/s, t* =2 hr.
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